

Очерк об учителях-ветеранах Кокшайской средней школы.

Призвание – учитель.

Есть известное выражение: «Школа – это второй дом». Ребята, занимающиеся в детском объединении «Лира» на базе Кокшайской средней школы и Музея истории Кокшайска, среди них и мы, действительно считаем нашу школу вторым домом. В её стенах мы постигаем азы наук, здесь мы обретаем верных друзей, здесь каждый находит себе занятие по интересам. Школа формирует нас, помогает в самоопределении. Школьные традиции закладывают учителя, поэтому рассказ – об учителях-ветеранах, которые заложили традиции нашей родной школы.



Патрушев Эрик Степанович – это был один из немногих старожилков Кокшайска, он дожил до 88 лет. Родился Эрик Степанович в 1930 году в Сернурском районе нашей Республики Марий Эл в семье учителя, который потом стал директором школы, Заслуженным учителем Марийской АССР.

Очно учился в Марийском государственном педагогическом институте, через 2 года после его окончания был назначен директором Сернурской семилетней школы, затем Липшинской семилетней, а после – Сидельниковской восьмилетней школы Звениговского района Марийской республики. Потом много лет вместе с женой Зинаидой Ивановной они преподавали русский язык и литературу в Кокшайской средней школе.

Эрик Степанович вместе со своими учениками совершал турпоходы по окрестным местам Кокшайска, который живописно раскинулся на берегу Волги, во время этих походов они встречались с интересными людьми, фотографировали красивые места, собирали краеведческий материал, оформляли альбомы. Учитель интересовался историей Кокшайска, прививал этот интерес и своим ученикам. А прошлое Кокшайска действительно заслуживает внимания.

Это первый русский город-крепость на территории Марийского края, он основан в 1574 году по именному указу Ивана Грозного для надзора за местным населением. Здесь была построена первая христианская церковь (она была деревянная, сейчас в Кокшайске каменный храм, он самый старый в нашей республике, год его постройки – 1793-й). При Екатерине II в России была проведена реформа по укрупнению уездов, в результате Кокшайск стал селом. Сейчас это великолепная зона отдыха.

Здесь неоднократно проводились археологические раскопки, в которых принимали участие и студенты историко-филологического факультета Марийского государственного университета, руководил этими исследованиями археолог, профессор, академик, преподаватель МарГУ Валерий Степанович Патрушев (это родной брат Эрика Степановича). Раскопки исторической части древнего Кокшайска, в том числе и того периода, когда он был городом, дали богатейший материал.

Житель Кокшайска Эрик Степанович Патрушев, в ту пору уже ветеран педагогического труда, был инициатором создания Музея истории Кокшайска, он же является его основателем. Энтузиаст, краевед, он собрал обширный документальный исторический материал о прошлом Кокшайска, записывал беседы с его жителями ещё в 1970-е годы прошлого века. Кокшайцы охотно откликались на его призыв передать для создания музейной экспозиции фотографии, старые предметы быта и другой этнографический материал. Часть археологических находок тоже была передана для создания музея (работа по его созданию началась в начале 90-х годов 20 века).

В 1994 году Музей истории Кокшайска был открыт официально, экскурсии вел его основатель. Здесь всегда было много посетителей. Это жители нашей республики и ее гости. В музее можно узнать об историческом прошлом и о легендах древнего поселения; о людях села, оставивших след в истории малой родины и Отечества и так далее. С интересом слушали рассказы Эрика Степановича во время музейных уроков школьники, ученики Кокшайской средней школы, а также других школ. Эрик Степанович – автор документального очерка об истории Кокшайска для серии «История сёл и деревень Республики Марий Эл», один из авторов учебника русского языка для национальных школ.

Жители Кокшайска всегда с уважением относились к ветерану педагогического труда Эрику Степановичу, воспитывавшему интерес, любовь и уважение у молодого поколения к прошлому нашего Отечества, к истории малой родины, ведь без знания прошлого нет будущего.



Эрик Степанович с правнучкой Машей в день своего 82-летия

28 декабря 2012 года

Рецепт долголетия от Эрика Степановича (87 лет):

занятие умственной деятельностью и... работа на грядках



Коллектив учителей Кокшайской средней школы, 1972 год.